



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

13 Νοεμβρίου 2023

Ενδεχόμενη κήρυξη στάσης πληρωμών (shutdown) ομοσπονδιακής κυβέρνησης ΗΠΑ λόγω αδυναμίας υιοθέτησης νέου τακτικού προϋπολογισμού.

Την ερχόμενη Παρασκευή, 17/11, λήγει η ισχύς της προσωρινής χρηματοδότησης (continuing resolution) της ομοσπονδιακής κυβέρνησης ΗΠΑ, που εγκρίθηκε στις 30/9 βάσει της σχετικής διακομματικής συμφωνίας παράτασης. Όπως και κατά τις διαπραγματεύσεις του Σεπτεμβρίου, η ομάδα συντηρητικών Ρεπουμπλικάνων Freedom Caucus (στη Βουλή Αντιπροσώπων) εξακολουθεί να τηρεί απόλυτη στάση, συνεπεία οποίας μέχρι στιγμής δεν έχει επιτευχθεί νέα, τελική, διακομματική συμφωνία, ενώ οι ομοσπονδιακές υπηρεσίες προετοιμάζονται, εκ νέου, πυρετωδώς για το ενδεχόμενο στάσης πληρωμών (shutdown) από 18/11.

Υπενθυμίζεται ότι στην περίπτωση shutdown πρόκειται να διαταραχθούν οι κυβερνητικές λειτουργίες σε κρίσιμους τομείς, συμπεριλαμβανομένων αυτών της εθνικής ασφάλειας και του δικαστικού συστήματος, ενώ θα διακοπεί η αντιμισθία για σημαντικό αριθμό δημοσίων υπαλλήλων, στρατιωτικών και λοιπών εργαζομένων για την ομοσπονδιακή κυβέρνηση. Αν και κάποιες ζωτικής σημασίας ομοσπονδιακές υπηρεσίες θα συνεχίσουν να λειτουργούν (π.χ. οι σχετικές με καταβολή συντάξεων και υγειονομική περίθαλψη), αρκετά ομοσπονδιακά προγράμματα (σε τομείς υγείας, εκπαίδευσης, επιστήμης/έρευνας, ορισμένων κοινωνικών παροχών κλπ.) θα παύσουν προσωρινώς, με σημαντικό αντίκτυπο στην α/οικονομία και στα α/νοικοκυριά.

Σύμφωνα με αναλυτές, διαφαίνεται ότι η Βουλή Αντιπροσώπων (House) δεν έχει ακόμα επιτύχει συμφωνία επί αποδεκτού σχεδίου εξεύρεσης λύσης, καθώς δεν φαίνεται να υπάρχει πρόοδος επί κοινού νομοσχεδίου παράτασης της χρηματοδότησης. Λαμβανομένου υπόψη ότι ο πρώην Ρ/Πρόεδρος της Βουλής McCarthy είχε διαδραματίσει καίριο ρόλο για τη συμφωνία του Σεπτεμβρίου, ενώ στη συνέχεια απομακρύνθηκε από τη θέση του κατόπιν εσωκομματικής πρότασης μομφής, οι εσωτερικές διεργασίες στο Ρ/ κόμμα είναι αυτή τη φορά ακόμα πιο περίπλοκες ως προς τη γενική διακομματική δυναμική που έχει διαμορφωθεί στο Κογκρέσο.

Βασικό σημείο διαφωνίας παραμένουν οι προτεινόμενες, από ορισμένους Ρ/Βουλευτές, περικοπές δημοσίων δαπανών, με στόχο τη μείωση του ταχέως αυξανόμενου α/δημόσιου χρέους, και ενώ, γενικότερα, οι Βουλευτές του Ρ/κόμματος εμφανίζονται σχετικά αναποφάσιστοι ως προς το αν προτιμούν να δοθεί εκ νέου προσωρινή παράταση (με ίδια διαδικασία continuing resolution) και για ποιο χρονικό διάστημα, ή να βρεθεί ένα σχήμα σταδιακών προθεσμιών, με επί μέρους ψηφίσματα, για διασφάλιση της χρηματοδότησης των ομοσπονδιακών υπηρεσιών μεμονωμένα (εναλλακτική, όμως, που οι Δημοκρατικοί χαρακτηρίζουν ανεφάρμοστη). Περαιτέρω, τα δύο κόμματα διαφωνούν και σε διάφορα άλλα σημεία όπως σχετικά με την έκτακτη ενίσχυση για την Ουκρανία και το Ισραήλ, καθώς το

P/κόμμα είναι θετικό μόνο για τη δεύτερη υπόθεση, και υπό την προϋπόθεση αντίστοιχων περικοπών στη χρηματοδότηση άλλων πολιτικών.

Πάντως, στο Κογκρέσο, η Γερουσία ήδη επεξεργάζεται σχετικό νομοσχέδιο προσωρινής χρηματοδότησης προκειμένου να διασφαλιστεί περισσότερος χρόνος για την επεξεργασία ενός διακομματικά αποδεκτού νομοσχεδίου που θα αφορά το σύνολο του τρέχοντος οικονομικού έτους (που καλύπτεται με τον αντίστοιχο, υπό συζήτηση, α/ προϋπολογισμό έως 30.9.2024). Ωστόσο, οι εσωκομματικές διαμάχες στο P/κόμμα εκτιμάται ότι, για ακόμα μια φορά, θα εκδηλωθούν κυρίως στη Βουλή Αντιπροσώπων, όπου οι πιο συντηρητικοί P/Βουλευτές επιδιώκουν, μονίμως, περικοπές των δημόσιων δαπανών στους τομείς υγείας, εκπαίδευσης, επιστήμης, και κοινωνικών παροχών. Σε κάθε περίπτωση, αρκετοί αναλυτές θεωρούν ότι, όπως και την προηγούμενη φορά (30/9), θα επιτευχθεί συμφωνία οριακά, της τελευταίας στιγμής, παρά την φαινομενική μέχρι στιγμής σχετική αδυναμία διακομματικής συμφωνίας.

Όπως επισημαίνουν πολλοί αναλυτές, ένα ενδεχόμενο shutdown θα έχει ιδιαίτερος δυσμενείς επιπτώσεις για την α/οικονομία, παρά τη θετική της πορεία και ανθεκτικότητα που έχει επιδείξει εντός του τρ. έτους. Συναφώς, επισημαίνεται ότι ο οίκος Moody's ανακοίνωσε, στις 10/11, νέα αξιολόγηση για τις προοπτικές της πιστοληπτικής ικανότητας των ΗΠΑ, πλέον ως "αρνητικές" (από, προηγουμένως, "σταθερές"), με αιτιολόγηση περί της "συνεχούς πολιτικής πόλωσης", διατηρώντας πάντως την χώρα στην κορυφαία βαθμίδα AAA.